
 

 

 

VERBALE N. 8 della seduta del   14/01/2020      Approvato in data 14/01/2021 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.358 del   30.12.2020 e ODG Suppletivi n. 11 del 05 01 2021 e 

n.13 del 08 01 2021. 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,07 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara A       

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P   10,07 10,48   

Chinnici Dario P   10,09 10,48   

Sala Antonino P   10,07 10,48   

Rini Claudia P   10,20 10,48   

Ferrandelli Fabrizio P   10,07 10,48   

 

L’anno 2021 il giorno 14 del mese di Gennaio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del 

Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 

mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti 

presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via 

Roma 209. 

Convocazione prot. n. 358  del 30.12.2020 e ODG Suppletivi n. 11 del 05/01/2021 e n. 13 del 08 01 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva 

compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza 

dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi 

previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione 

“Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed 

ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 13 Gennaio, inviata dalla segreteria della Commissione, tutti i partecipanti 

sono stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso 

il riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in 

videoconferenza, pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,07 in seconda convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 
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Consiglieri: Sala,  Ferrandelli,  e il Consigliere Forello che nella qualità di  Presidente ,  constatato il numero 

legale dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla verbalizzante supplente 

D.ssa Rosalia Maria Tedesco, e avvia i lavori. 

Il Presidente Forello chiede alla segreteria se è pervenuta comunicazione circa l’incontro di oggi. La seduta 

odierna doveva essere dedicata nella sua prima parte all’audizione del Dr. B. Basile sul redigendo bilancio di 

previsione e sugli indicatori della situazione economico – finanziaria dell’Ente alla data del 31 12 2020 e, 

successivamente,  nella sua seconda parte dovevano essere auditi  il Ragioniere Generale, il Dr. S. Maneri, 

l’Ing. M. Ciralli e l’Arch. A. Augello per affrontare le problematiche inerenti alle nuove linee del Tram e alla 

sostenibilità economico finanziaria del tram stesso. Alle ore 10,09 partecipa alla seduta il Consigliere 

Chinnici. 

La segreteria comunica che il Ragioniere Generale per impegni istituzionali, non potrà partecipare alla seduta 

allora il Presidente Forello, poiché ritiene indispensabile la presenza di tutti i soggetti interessati visto che è 

necessario, comunque, un  contraddittorio tra le parti, rinvia l’audizione a data da destinarsi.  

Successivamente, la Commissione si determina e stabilisce che l’incontro sarà rinviato a mercoledì 20 

gennaio. Alle ore 10,00 sarà audito il Ragioniere Generale sempre sulla prima parte degli argomenti e alle 

ore 10,30 il Dr. S. Maneri, l’Ing. M. Ciralli e l’Arch. A. Augello. 

Il Consigliere Ferrandelli esprime dubbi sulla situazione contabile relativa ai cimiteri perché l’avanzo non 

sarà disponibile immediatamente e, quindi, sarà, probabilmente, necessario un debito fuori bilancio. Ritiene 

opportuno chiedere al Sindaco, alla parte politica, come si potranno affrontare le spese. Chiede notizie sulla 

convocazione per affrontare le problematiche relative alla Convenzione stipulata tra l’A.C. e la Palermo 

Calcio. 

Interviene il Consigliere Chinnici il quale pone un quesito e cioè se gli Uffici hanno i progetti pronti perché, 

se il Consiglio Comunale si assume la responsabilità di approvare un debito fuori bilancio e gli Uffici non 

hanno i progetti pronti, il problema rimane interamente. Afferma che se è possibile fare qualcosa per 

risolvere subito il problema delle seicento bare depositate al Cimitero dei Rotoli, bisogna trovare una 

soluzione e uscire dalla palude. 

Il Consigliere Sala rappresenta che per uscire dalla palude, riprendendo quanto detto dal Consigliere 

Chinnici, bisogna risolvere alcuni problemi. Il primo è che per fare un debito fuori bilancio ci vuole una 

spesa e che si possono acquisire 350 loculi perché i progetti sono pronti; inoltre, lo stesso fa riferimento ai 

1800 loculi prefabbricati, per i quali la Sovrintendenza ha espresso già il parere, che possono essere allocati 

al Cimitero dei Rotoli. 

Alle ore 10,20 partecipa alla seduta la Consigliera Rini. 

Il Consigliere Sala prosegue affermando che è necessario avere la disponibilità delle somme per bandire la 

gara; poiché il bilancio di previsione non sarà approvato immediatamente occorrerebbe forse fare un debito 

fuori bilancio. Poiché a causa della pandemia il tasso di mortalità è aumentato bisogna chiedersi se,  questa 

situazione di emergenza non può essere usata come un grimaldello per scardinare i meandri della burocrazia. 

Il Presidente Forello facendo riferimento ai lavori d’Aula di questi giorni rappresenta che il Consiglio 

Comunale ha assunto funzioni a cavallo tra quelle dirigenziali e assessoriali, cosa che è fortemente anomala. 

Quello che è successo, in questi giorni, è una manifestazione di una crisi di sistema. Lo stesso fa riferimento 

alla relazione presentata, in Consiglio, dal Sindaco e la commenta specificando che il debito fuori bilancio 

non può essere presentato ancora prima che si sia formato; occorre, come tutti sanno, o una sentenza che fa 

ricadere il debito nell’ambito della lettera a) o una fattura e in questo caso ricadrebbe nella lettera e). Il 

riferimento ad un possibile debito fuori bilancio non fa che complicare la situazione. Il Consiglio Comunale 

può solo fare una Direttiva o una denuncia all’ASP chiedendo un intervento. 

Il Presidente Forello prosegue leggendo parte della relazione del Sindaco e conclude affermando che il 

Consiglio Comunale deve mantenere le proprie funzioni senza assumersi quelle della dirigenza e che è 

pressocché impossibile risolvere, immediatamente, la criticità. 



 

 

Il Consigliere Chinnici invita il Presidente Forello a manifestare il suo pensiero in Consiglio Comunale 

perché costituisce un utile contributo per dare una risposta alle numerosissime famiglie che stanno vivendo il 

dramma della mancata sepoltura dei propri defunti. 

Il Consigliere Ferrandelli rappresenta che è necessario un approfondimento sul tema visto che è meglio fare 

scelte, comunque, coraggiose che galleggiare, che mantenere una situazione di immobilismo. 

Si apre un confronto sul tema. 

Il Presidente chiede alla verbalizzante di dare lettura del verbale odierno. 

Il Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione approva il verbale n. 8 del                   

14/01/2021 all’unanimità.   

Il Presidente Forello dichiara chiusa la seduta alle ore 10,48. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare viene garantita, con la registrazione, 

giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio 

Comunale, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 10,48 

 

 

La verbalizzante supplente           Il Presidente 

D.ssa Rosalia Maria Tedesco                                                                       Consigliere Salvatore Ugo Forello  
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